附件1：

许昌市安全生产宣传教育“七进”活动

基本规范
为认真学习贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步推进安全生产宣传教育进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所（以下统称“七进”），切实提高全社会安全意识和安全素质，形成全社会关心、支持、参与安全生产的浓厚氛围，特制定本规范。 

一、推进安全生产宣传教育“进企业” 

要通过加强企业安全生产宣传教育培训，推动企业落实安全生产主体责任，提高安全生产水平，预防和减少各类生产安全事故的发生。 

（一）强化制度建设。要健全完善安全生产宣传教育相关制度，明确机构和人员，保障专项经费需求。要把安全生产教育培训纳入企业发展规划、纳入企业日常管理工作，与各项工作同部署、同落实。 

（二）强化教育培训。将安全生产宣传教育培训作为企业各项安全工作会议的重要内容。严格落实先培训后上岗、每年再培训、转岗再培训和新工艺、新技术、新设备、新材料、新标准培训制度。推动企业加强安全文化建设，建立安全宣誓、岗位安全描述、班前安全会等制度。定期开展应急演练，有针对性地加强全员安全教育培训，全面提升按章作业的思想自觉和行为自觉，全面提高风险辨识、隐患排查治理、事故应急处置和逃生自救互助能力。要推动煤矿、非煤矿山、消防、建筑、交通等行业领域建设安全体验馆，强化体验式培训。 

（三）强化活动开展。深入开展“安全生产月”、“安全生产中原行”活动，开展“安康杯”竞赛、“青年安全生产示范岗”创建、《安全生产法》宣传周、《职业病防治法》宣传周、安全生产知识竞赛、安全技能竞赛等活动。通过微信、微博、客户端等新媒体，发动全员参与，以群众喜闻乐见的形式传播安全文化，营造良好的安全生产工作氛围。 

（四）强化安全文化建设。积极开展安全文化创建工作，将企业安全文化建设作为安全生产标准化建设重要内容。要加强警示教育，在醒目位置设置安全生产宣传专栏，悬挂张贴安全生产宣传标语、安全生产系列挂图。利用电子屏滚动播放安全宣传片和安全提示。要进一步规范安全标识，设置岗位安全描述、风险公告、警示提示、安全操作规程等标识。 

二、推进安全生产宣传教育“进学校” 

要通过加强校园安全生产宣传教育，面向广大学生普及安全知识技能，强化安全意识素质，做到从早抓起、从小抓起。 

（一）要建立队伍。鼓励和支持学校相关部门人员、党员干部、有专业所长的人员积极投身安全宣传教育工作，建设一定数量的专兼职结合的安全宣传教育队伍。 

（二）要纳入教学计划。把安全教育纳入学校教育教学管理全过程，认真落实《中小学公共安全教育指导纲要》，制定学校安全教育计划，开设安全教育课程。幼儿园及中小学要保证安全教育时间，每次家长会固定安排有针对性的安全宣传教育内容；鼓励中学、中等职业学校和高等学校开设安全选修课或安全知识讲座。 

（三）要开展主题实践活动。在课堂教学、社会实践、团组织和少先队活动中落实安全主题教育活动。在校园宣传栏、校报校刊、黑板报、网站和微信、微博等设立安全专栏，定期更新；利用校园广播、电子显示屏等平台循环播放安全知识和安全提示；在走廊、教室、食堂、学生公寓、实习实训场地等场所醒目位置张贴安全提示标语。注重学生参与互动，推动各类学校开展安全应急演练、开展专题讲座，积极创建“平安校园”。 

（四）要强化培训考核。要向学生发放校园安全知识资料，在图书馆、活动室和校园网设立安全角，提供安全知识读物借阅和电子资料下载服务。要结合学校实际情况，定期组织针对教师职工的安全知识及应急处置能力考核和针对学生的安全知识测试。 

三、推进安全生产宣传教育“进机关” 

要通过加强机关安全生产宣传教育，推动地方各级党委、政府牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的有关要求，提升机关党员干部自身安全生产理论业务水平。 

（一）要强化培训教育。加强各级机关人员安全生产知识的教育培训，将习近平总书记关于安全生产的重要论述纳入各级党委（党组）中心组学习内容，将安全生产宣传教育纳入机关宣传教育的重要内容，定期邀请专家、学者对本机关工作人员开展安全生产专题讲座，定期组织开展安全主题宣讲、演讲比赛、警示教育等活动。把安全生产教育培训纳入各级党校和干部培训课程，在各级党校、行政学院开办安全生产专题培训班和研修班，提高广大干部履行“一岗双责”的能力和安全生产管理能力。 

（二）要营造氛围。机关单位要营造良好的机关安全宣传教育和文化氛围，特别是窗口和服务性单位应充分发挥良好的示范带头作用，在机关宣传栏、橱窗、食堂等场所张贴安全生产宣传教育系列挂图和宣传画,在电子屏循环播放安全宣传片和安全提示。 

（三）要开设专栏。在机关主管主办的相关行业报刊、电视、广播、政府网站和“双微”中开设安全生产专题专栏，及时宣传报道安全生产方针政策、法律法规、相关行业领域工作举措等。 

（四）要保障经费。机关单位要明确负责本单位安全生产宣传教育工作的部门，明确责任人员，保障工作经费。 

四、推进安全生产宣传教育“进社区” 

要通过加强社区安全生产宣传教育，促进广大社区居民将“生命至上、安全第一”转化为强烈的自觉意识，有效提升社区安全运行水平。 

（一）要设置宣传栏。在社区、住宅小区因地制宜设置安全生产宣传栏、橱窗，在小区楼宇电视、户外显示屏、电梯以及社区微信公众号等经常性播放、发送安全常识和安全提示。 

（二）要配备人员。从社区居委会、老年协会等选取熟悉社区和居民状况的人员担任专兼职安全宣传员，组织建设安全宣教志愿者队伍。 

（三）要开展宣传活动。制作发放《社区安全知识手册》,内容涵盖居家出行、用电用气、装修装饰、企业生产等方面的宣传资料。鼓励社区民间文艺爱好者开展安全文艺创作，定期组织送安全文艺节目进社区等活动。 

（四）要开展演练。结合社区实际，定期开展火灾、地震等安全应急演练，开展社区性、综合性、体验性培训和警示教育。 

五、推进安全生产宣传教育“进农村” 

要通过加强农村安全生产宣传教育，进一步提升广大农民安全意识和安全素质，为乡村振兴战略提供有力的安全生产支撑和保障。 

（一）要丰富载体。要在集市、村庄公共活动场所等地设置安全生产宣传橱窗、标语，利用农村社区综合服务设施、村文化活动站、学习室、广播、微信等，开展经常性安全宣传教育。 

（二）要丰富活动。利用农闲、节庆、民俗活动和农民工返乡等有利时机，集中开展有针对性的安全生产宣传教育活动。依托志愿者队伍等社会组织定期到农村开展安全宣教活动、提供咨询服务；积极开展群众喜闻乐见的安全生产文艺作品创作和演出，开展安全教育纳入文化下乡、送电影下乡和群众文化等活动。 

（三）要调动人员。发挥挂职干部、大学生村官、教师等队伍的作用，调动其在工作之余兼任安全宣传员；鼓励支持本地党员和热心村民担任安全宣传员。 

（四）要突出重点。加强对可能或即将赴城市务工青壮年的安全宣传教育，普及基本安全技能；加强对留守老人、儿童的安全宣传教育，普及道路交通、水上交通、火灾等方面安全知识；在村民经常性停留或活动的存在安全风险的区域设置警示标识。 

六、推进安全生产宣传教育“进家庭” 

要通过加强家庭安全生产宣传教育，推动形成有效的安全生产社会治理和良好的安全生产社会秩序。 

（一）要加强指导。各级村委会、居委会要采取印发安全手册、深入居民家中走访等方式，指导辖区内居民做好防火、用电、用气等居家安全工作。 

（二）要开展活动。与安全宣传教育“进学校”相结合，定期在中小学生中开展“安全伴我在校园”、“我把安全带回家”主题征文、演讲等活动。鼓励企业向职工家庭开展生产安全事故警示教育，筑牢家庭安全生产防线。 

（三）要丰富载体。要把安全教育作为“文明家庭”、“最美家庭”、“五好家庭”等活动创建内容。通过微信微博设置专栏、电视台制作播出与生活息息相关的安全专题节目或安全公益广告。 

（四）要提升技能。积极参与社区组织的各类应急演练，主动参加各类安全体验活动，学习普及高楼火灾、交通意外、地震等应急安全逃生技能。 

七、推进安全生产宣传教育“进公共场所” 

要通过加强公共场所安全生产宣传教育，提升社会公众安全防范意识、应急避险和自救互救能力，预防和减少公共安全事故及群死群伤事故发生。 

（一）要营造氛围。各地区要在重要场所、重点地段、重要区域以及高速路口、过街天桥、道路隔离带、护栏、灯杆等醒目位置悬挂安全生产横幅、标语，在电子显示屏等持续滚动播出安全生产知识。 

（二）要建设场所。要积极建设安全文化广场、安全主题公园、安全文化长廊、安全科普体验馆等，开发寓教于乐的安全体验项目。 

（三）要举办演练。组织商场、影院等公共场所工作人员每年至少开展一次防地震、火灾、踩踏等突发事件的应急演练。 

（四）要播放公益广告。商场、市场、影院等场所要滚动播放安全生产公益广告，普及消防、交通、高危作业等安全知识，促进提高居民应急避险和自救互救能力。
